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 משפט תאלס: 

 סיכום כללי:

 שני ישרים מקבילים החותכים שוקי זווית מקצים עליהן קטעים פרופורציוניים. •

משפט הפוך: אם שני ישרים החותכים שוקי זווית מקצים עליהן קטעים   •
 פרופורציוניים הישרים מקבילים. 

 
 

   משפט תאלס + ההפוך: •
AD AE

DE BC   
BD CE

 =. 

 

 

 שאלות:

 בשרטוטים הבאים:  x  של ערכואת  מצא (1

  ב.        .א
 
 

   
 
 
 
 
 

 

DEבסרטוט שלפניך נתון   (2 BC. 
 .BDס"מ =  AE ,12 ס"מ =  AC  ,20ס"מ =  30

 .ADמצא את אורך הקטע 
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בסרטוטים שלפניך )הקטעים המקווקוים מתארים ישרים  yואת   xחשב את   (3
 המקבילים זה לזה(. כל המידות נתונות בס"מ: 

   ג.     ב.       .א
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 בסרטוט שלפניך נתון:   (4

DE BC  ,
AD 2

BD 7
 . ACס"מ =  36,  =

 . CE-ו AEמצא את אורכי הקטעים 
 
 
 

 

DEבמשולש שלפניך נתון   (5 BC. 
ADEכמו כן:   90=   

 .  DEס"מ =  BD  = AE ,8ס"מ =  10וכן: 
 . BC-ו AD ,CE הקטעים  מצא את אורכי 

 
 
 

 

 

 

 . ABCחסום במשולש  KLMBמרובע  (6
 הנתונים המספריים רשומים בסרטוט. 

 כל המידות הן בס"מ.  
 הוכח כי המרובע הוא מקבילית. 
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 תשובות סופיות:

2xא.  (1 1xב.     = =. 

 ס"מ.  24 (2

12x , 2א.  (3 y= 12x , 4.5ב.  = y= ג.  =
2

9 , 18
3

x y= =. 

 .CEס"מ =  AE  ,28 ס"מ =  8 (4

,   ADס"מ =  6 (5
1

21
3

,   BCס"מ =   
2

16
3

 . ECס"מ =  

 שאלת הוכחה.  (6
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  שפט תאלס:מהרחבות של 

 סיכום כללי:

   המורחב + ההפוך: משפט תאלס •
AD AE DE

DE BC   
AB AC BC

 = =. 

 
 
 

 משפט תאלס "שעון חול" + ההפוך:  •

 
BE AE AB

AB CD   
DE CE CD

 = =. 

 

 

 :שאלות

וים מתארים ישרים בסרטוטים שלפניך )הקטעים המקווק  yואת   xחשב את   (7
 ה(. כל המידות נתונות בס"מ: המקבילים זה לז 

  ב.         .א
 
 
 
 

    
 
 
 
 
 
 

    ד.         .ג
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 הוא מלבן החסום במשולש   EFBDהמרובע  (8
 , AB ס"מ =  20. נתון כי:  ABCישר זווית 

 .AFס"מ =  BC  ,18 ס"מ =  15
  מצא את אורכי צלעות המלבן. 

 
 
 
 
 

 

)הוא טרפז    BCDAהמרובע  (9 )AB CD. 

 אשר מקביל לבסיסים.   MNמעבירים קטע 

הוכח:  
AM BN

DM CN
=. 

 

DEאיור שלפניך נתון:  ב (10 BC , CE BF. 
  הוכח את הטענות הבאות:

 .א
AD AC

CD CF
=. 

2AC .ב AD AF= . 
 

 

 ים ישר דרך  בירמע ABCDבמקבילית  (11
   Fבנקודה  CDהחותך את הצלע   Aהנקודה 

 .  Nבנקודה  BCונפגש עם המשך 
  הוכח את הטענות הבאות:

 .א
NK AK

AK KF
=. 

 .ב
BC DF

CN CF
=. 

 

 . BCהוא תיכון לצלע   ADהקטע  ABCבמשולש  (12
 .  Mוחותך את התיכון בנקודה  BC-מקביל ל EFהקטע 

EMהוכח כי:   FM=. 
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 .  Q האלכסונים נפגשים בנקודה  ABCDבטרפז  (13
 העבירו קטע המקביל לבסיסי הטרפז    Qבנקודה 

 Mאת שוקי הטרפז בנקודות וחותך 
 כמתואר בשרטוט.  N-ו

 .BQס"מ =  DQ,3 ס"מ =   DC ,9 ס"מ =  18 נתון:
 .MQחשב את גודל הקטע 

 

  בשרטוט נתון:  (14
AK CM AL

CK BM BL
= =. 

   הוא מקבילית.   KLMCהוכח: המרובע  .א

AL  נתון: .ב 1.5BL= ,10  = ס"מBC . 
 .LKחשב את אורך הקטע 

 

 

 הוא שווה שוקיים.  ABCDהטרפז  (15
 כמתואר באיור.   G-ו E ,F בנקודות חוסמים מעגל בתוך הטרפז אשר משיק לו 

 .  Mים בנקודה חוצים את זוויות הטרפז ונחתכ  CE-ו DFהקטעים 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 המעגל החסום. היא מרכז    Mהוכח כי הנקודה  .א

 חשב את זוויות הטרפז.  .ב

 . Hכך שהם נפגשים בנקודה  ADואת    GFממשיכים את  .ג

חשב את היחס  
EM

FH
. 

 

   CE-ו  BDמעבירים את התיכונים  ABCבמשולש  (16
 . Mאשר נפגשים בנקודה 

   BK-ו  CL ת התיכונים מעבירים א BDCבמשולש  
 . Oהנפגשים בנקודה 

3LMהוכח כי:   .א BL=. 

ACהוכח כי:   .ב MO. 

BLCנתון:   .ג 27S = . 
 .MOLחשב את שטח המשולש  
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 תשובות סופיות:

25x , 16א.  (7 y= 4.8x , 12.5ב.   = y= =    

37.5x , 9ג.  y=  ד.  =
2

5.25 , 6
3

x y= =. 

 ס"מ.  5.6-ס"מ ו 10.8 (8

 . שאלת הוכחה (9

 ב. שאלת הוכחה.     .שאלת הוכחהא.  (10

 ב. שאלת הוכחה.     .שאלת הוכחהא.  (11

 . שאלת הוכחה (12

 ס"מ. 4.5 (13

 ס"מ. 6ב.     .הוכחהשאלת  א.  (14

60ב.     .הוכחהשאלת  א.  (15 ,120        .ג
2

3
. 

 . 3ג.    ת הוכחה. ב. שאל      .הוכחהשאלת   א. (16

1
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 משפט חוצה הזווית: 

 סיכום כללי:

 חוצה זווית במשולש מחלק את הצלע שמול   •
 יחס בין הצלעות  הזווית ביחס הזהה ל

 פך.י ולהשביניהן הוא כלוא  

1אם:   2A A=    :אז
AB AC

BD DC
 ולהיפך.    =

 

 :שאלות

בכל   Aחוצה זווית  AMבסרטוטים הבאים אם נתון כי  xמצא את גודלו של   (17
      המשולשים, כל הגדלים הם בס"מ:

  ב.        .א
    
 
 
 
 
 
 

  ד.        .ג
 
 
 
 
 
 
 

 

),  ABCנתון משולש שווה שוקיים  (18 )AB AC= . 
 ס"מ.   28ידוע כי היקפו הוא 

 . Bהוא חוצה זווית  BMהקטע  
  .MCמהקטע  3גדול פי  AMנתון כי הקטע 

  .MCחשב את אורך הקטע 
 

  
 
 

 

A 

B C 

M 

A 

1   2 

 B              D                        C 

A 

B C M 4 x 

A 

B C M 15 12 

A 

B 

C 

M 

A 

B 

C 
M 

21 

1

פרק 18גיאומטריה אוקלידית - פרופורציה...

8

8



 

 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                                  

 

   C-ו  Aהם חוצי הזוויות  CF- ו ADהקטעים  (19
 . ABCבהתאמה במשולש 

ABס"מ   18נתון:  ACס"מ   12, = CDס"מ   6, = =. 
 .AFחשב את אורך הקטע 

 

 של המשולש.    Aחוצה את זווית  AE. הקטע ABCנתון משולש  (20
 . BDCכך שנוצר המשולש   Dעד לנקודה  AEממשיכים את 

F  היא נקודה על הצלעBC   :המקיימתDF FE DC= = . 
 .DCמקבילה לצלע    ABהצלע 

ACהוכח כי:   .א EF=. 

הוכח:   .ב
AB FE

BE CE
=. 

 שעל   Hעד לנקודה  DFהָמְשך את הקטע  .ג
   .ABהצלע 

   הוא בר חסימה. ACDHידוע כי המרובע 
 .DEFחשב את זוויות המשולש 

 

 חסום במעגל.   PQRTהמרובע  (21
QRנתון כי:    RT= . 
PQס"מ   20ידוע כי:   PTס"מ  28, = QTס"מ   24, = =. 

 .QSחשב את אורך הקטע 
 

 

 .  Oמונחות על היקפו של מעגל שמרכזו  D-ו A ,B ,Cהנקודות  (22
 .  BOCחוצה את הזווית  DOהרדיוס 

 . BCס"מ =   AC ,  10ס"מ =   AB  ,12ס"מ =  8נתון: 
 .MNחשב את אורכו של הקטע 

 

 

   מאונכים זה לזה. BC-ו  ABס"מ המיתרים   10במעגל שרדיוסו הוא  (23
 . Eדה  בנקו  BCחותך את המיתר   ADהקטע . ⏜BCהיא אמצע הקשת    Dהנקודה 

 ס"מ.  12הוא   ABאורך המיתר 

 .BEחשב את אורך הקטע  .א
 מעבירים מיתר החותך את   Dמהנקודה 

 . ABומקביל למיתר  Fבנקודה   BCהמיתר 

 הוכח כי מיתר זה עובר דרך מרכז המעגל.  .ב

 .FEחשב את אורך הקטע  .ג
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   E-ו Dחותכים את המעגל בנקודות  AC-ו  ABהישרים  (24
 מאונכים זה לזה.   BC- ו BDבהתאמה כך שהמיתרים 

   .⏜BGD  חוצה את הקשת הקטנה CG המיתר
 .  Fבנקודה   BDוחותך את המיתר  

נתון:  
AC 13

AB 12
AB. נסמן:  =  t=. 

 . BCאת אורך המיתר  t הבע באמצעות  .א

 ס"מ   5נתון כי רדיוס המעגל הוא  .ב

וכי:  
BF 3

 
DF 5

= . 

 .ABחשב את אורך הקטע 
 

 .  ABCנתון משולש  (25
 .  Dעד לנקודה  Cמהכיוון של    ACממשיכים את הצלע 

 .  Bעם הקדקוד    Dמחברים את הנקודה 
   Aאשר חוצה את זווית   AKמעבירים את הקטע 

 .  ABCבמשולש 
 . Nבנקודה  BDחותך את  AKהמשך 

BC. נתון:  MNמעבירים את הקטע  MN. 

הוכח:  
AB CM

AD DM
=. 

 

 .  BCלצלע  AD. מעבירים את התיכון ABCנתון משולש  (26
 ADCהוא חוצה זווית   DEנתון כי 

 . ADBהוא חוצה זווית   DFוכי 
EFהוכח:   BC. 

 

 .DE- ו CD. מעבירים את הקטעים  ABCנתון משולש  (27
DEנתון כי:   BC ו -AC 2BC=. 

 . DEמהקטע  3גדול פי  ACהקטע 
BCDהוכח כי:   ACD=. 

 

 

 

 

 

 
 

A 

B 

N 

D 

K C 

M 

C B 

A 

F 

D 

E 

A 

C B 

D E 

1

פרק 18גיאומטריה אוקלידית - פרופורציה...

10

10



 

 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                                  

 

 תשובות סופיות:

5.6xא.  (17 20xב.     = 6xג.         = 12xד.    = =     . 

 ס"מ.     3 (18

 ס"מ.    8 (19

72ג.   .הוכחהשאלת  (20 , 72 , 36  . 

 ס"מ.    10 (21

 ס"מ.  1 (22

BEא.  (23 EFג.   .הוכחהשאלת  ב.      =6 2=. 

 . שאלת הוכחה (24

 שאלת הוכחה.  (25

 שאלת הוכחה.  (26

 ס"מ.  15 (27

1
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 דמיון משולשים:

 סיכום כללי:

 הגדרה:  

משולשים דומים הם משולשים ששווים זה לזה בכל זוויותיהם ושצלעותיהם  
 שומרות בהתאמה על אותו יחס. 

 משולש שני  משולש ראשון ותיחס הדמיון ושוויונ

ABC DEF

A D , B E , C F

AB AC BC

DE DF EF

 

= = =

= =
  

 
 

 משפטי הדמיון:

י משולשים שוות שתי זוויות אז זווית )ז.ז(: אם בין שנ -משפט דמיון זווית •
 ומים.  המשולשים ד 

צלע )צ.ז.צ(: אם בין שני משולשים שתי צלעות שומרות על  - זווית -משפט דמיון צלע  •
 אותו יחס והזוויות שבניהן שווה אז המשולשים דומים.   

שים שלוש הצלעות שומרות  צלע )צ.צ.צ(: אם בין שני משול-צלע -משפט דמיון צלע  •
 משולשים דומים.  על אותו יחס אז ה

והזווית הגדולה )צ.צ.ז(: אם בין שני משולשים שתי לצעות  -צלע -משפט דמיון צלע  •
ניהם שווה אז המשולשים  יחס והזווית שמול הצלע הגדולה מבשומרות על אותו  

 דומים.  
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 שאלות:

 ז.ז: משפט דמיון 

28) CD ו-BE   הם גבהים במשולשABC . 

ABEוכח כי:  ה .א ACD . 

 ,  BEס"מ =  AB  ,12ס"מ =   18נתון כי:  .ב
 . AC. חשב את אורך הצלע CDס"מ =  10
 
 

   BKהעבירו את הקטע  ABCבמשולש  (29
AKB- כך ש ABC=. 

AKBהוכח:   ABC . 
 
 
 
 
 

 הוא מקבילית.    ABCDהמרובע  (30
 בהתאמה.   BC- ו DCלצלעות  AF-ו  AEמעבירים גבהים 

ADEהוכח כי:    .א AFB . 

DCהוכח כי:   .ב AE BC AF =    
 והסבר את המשמעות הגיאומטרית של התוצאה. 

 
 
 

 .  BKMCנתונה מקבילית  (31
 .A עד לנקודה  BKהמשיכו את הצלע 

 .  Lבנקודה KMחותך את הצלע  ACהקטע 
LCהוכח: BC LM AC = . 

 
 
 
 
 

 . ABCבמשולש   CEטע מעבירים את הק (32
BACידוע כי:   ECB=  :ס"מ =   8וכןBE, 

 .AB. חשב את  BCס"מ =  10
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)הוא ישר זווית    ABCהמשולש  (33 )C 90= . 

 . ABליתר   NMהעלו אנך  ACשעל הניצב  Mמנקודה 
 . BCס"מ =  AN, 12ס"מ =  AB  ,4ס"מ =   20 נתון כי:

 .AMרך הקטע מצא את או
 
 
 

 .  Mנפגשים בנקודה   CD-ו  ABהמיתרים  (34

ADMהוכח כי:   .א CBM . 

 ,  DMס"מ =  AM ,8ס"מ =  5נתון כי:  .ב
 .  CMס"מ =   2

 . BMחשב את אורכו של 
 
 

 חסום במעגל.    ABCהמשולש  (35
 .  AMמעבירים משיק  Aמהנקודה 

  שמחוץ למעגל. Dעד לנקודה  ABממשיכים את 
  .Cעם הקדקוד    Dדה את הנקומחברים 

 חותך את המעגל   CDהישר  
CE  -כך ש Eבנקודה  AM. 
 הוא הממוצע הגיאומטרי   ACהוכח כי 

 .  ADלבין  ABבין 
2ACכלומר:   AB AD= . 

 

 משפט דמיון צ.ז.צ:

 .  Mנפגשים בנקודה   CD-ו  ABהישרים  (36
 ,  AM"מ = ס   3ים הם: אורכי הקטע

 . DMס"מ =  CM ,5ס"מ =  BM  ,6ס"מ =  10

AMCהוכח כי:   .א DMB   . 

ACהאם   .ב BD  .נמק ? 

   ACמצא את אורכו של  .ג
 ס"מ.  14-שווה ל  BDאם נתון כי 

 

 .  ABCלפניך משולש  (37
 אשר יוצר את הגדלים הבאים:   DEמעבירים את הקטע 

 .CEס"מ =  AE ,7ס"מ =  BD ,5ס"מ =  AD, 11ס"מ =  4

ADEהוכח כי:   .א ACB . 

 אפשר לחסום במעגל. BCEDהוכח כי את המרובע  .ב
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 משפט דמיון צ.צ.צ:

 סרטוט שלפניך רשומים שני משולשים.  ב (38
 אורכי צלעותיהם נתונים בתרשים )בס"מ(.  

 הוכח כי המשולשים דומים ורשום   .א
    את הדמיון עפ"י הקדקודים.

 רשום את הזוויות השוות  .ב
 בשני המשולשים. 

 

 .  BDC-ו ABCנתונים המשולשים  (39
 AB ,8ס"מ =  AC  ,10ס"מ =  16ידוע כי:  

  .BDס"מ =  DC ,4ס"מ =  BC ,5ס"מ = 

 הוכח כי שני המשולשים דומים ורשום   .א
 אותם לפי סדר התאמת קדקודיהם. 

ACהוכח כי:   .ב BD. 
 

 :דמיון משולשים –שונות 

 למעגל הנתון באיור.  AEמעבירים משיק  (40
   ABמנקודת ההשקה מעבירים את המיתרים 

⏜AC  . ידוע כי:ABCכך שנוצר המשולש  AC-ו = BC⏜. 
   .Eנפגש עם המשיק בנקודה   BCהמשך המיתר 

 .   CBDחוצה את זווית  ABהמיתר 

 . ACתר מקביל למי BDהוכח כי הקטע  .א

ABDהוכח:   .ב CBA   .וכתוב את יחס הדמיון 

הוכח:   .ג
DE BD

BE AB
=. 

 

 לזה  משיקים זה   N-ו  Mהמעגלים שמרכזם בנקודות  (41
 כך שהיקף המעגל הפנימי   Aמבפנים בנקודה 

  .Mעובר בנקודה  
 מעבירים משיק.  Aדרך הנקודה 

AB הוא קוטר במעגלים ו-C    היא נקודה 
 שהישר   היקף המעגל הפנימי כך הנמצאת על 

 משיק למעגל הפנימי בנקודה זו. BDהחותך 

ABDהוכח:   .א CBN   .וחשב את יחס הדמיון 

ADנתון כי:   .ב 8=  . 
 את רדיוס המעגל הגדול. חשב 

2CDהוכח:   .ג BC=. 
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 .  N-ו  Mלים בעלי רדיוס זהה נתונים שני מעג  (42
   CD-ו  ABמעבירים שני משיקים למעגלים 

 . Kהנחתכים בנקודה 
 במעגל   DN-ו ANמעבירים את הרדיוסים  

 במעגל הימני.  CM-ו  BM-השמאלי ו 

KNהוכח: .א KM=  . 

 הוא טרפז שווה שוקיים. ACMNהוכח כי המרובע  .ב

 הוא שווה צלעות.   BKCוידוע כי המשולש  Rרדיוס המעגלים הוא   .ג
 .ACMNאת היקף הטרפז Rהבע באמצעות  

 

   E-ו Dהקצו את הנקודות  ABCעל הצלעות של המשולש   (43
 הוא בר חסימה.    AEDBכך שהמרובע 

   BCמחלקת את הצלע   Dהנקודה 
 .   DCמהקטע  3גדול פי  BDשהקטע כך 

ABCהוכח: .א DEC . 

ACנתון גם כי:  .ב CE 36 =. 
 .DCחשב את אורך הקטע 

 .  DEהמקביל לקטע  AFאת הקטע  Aדקוד ומעבירים מהק .ג
ACנתון כי: 9=  . 

חשב את היחס: 
DF

BC
 . 

 

 .  Aמשיק למעגל בנקודה  ABהקטע  (44
 ים ישר חותך למעגל החותך אותו  מעביר  Bמהנקודה 
AEC- היא נקודה על המעגל כך ש D .E-ו  Cבנקודות   90=  . 

 . BCEחוצה את זווית   ACנתון כי המיתר

ABCהוכח:   .א EAC  . 

 את רדיוס המעגל.  R- נסמן ב .ב

הוכח:  
BC CE

2
R


=. 

2CEאם יתקיים:   ADCEאיזה מרובע יהיה המרובע  .ג BC= .נמק . 
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 נמצאות   E-ו Dהנקודות   ABCבמשולש  (45
 בהתאמה.   AB-ו BCעל הצלעות 

DEנתון כי:   AC  ,ADC BED=. 

ADהוכח:   .א BD AB DE = . 

 קת מחל Dידוע כי הנקודה  .ב

באופן הבא:  BCאת הצלע 
BD 4

DC 5
=  

ADוכי:   BD 16 AB. חשב את המכפלה: = AC. 
 

 ACDכך שהמשולש  ACמעבירים את הקטע  BCDשל המשולש  Cדקוד ו מהק (46
)הוא שווה שוקיים   )AC AD=.  

כך שמתקיים  CDלע נמצאת על הצ  Fהנקודה 
D CBF ,  3 ACD BEC=  =. 

.חוצה את זווית   BFהוכח כי הקטע  .א B 

.הוכח כי:   .ב AEB FEC  

הוכח כי:   .ג
BE AE

 
BC FC

=. 
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 תשובות סופיות:

 . אלת הוכחהש (28

 . שאלת הוכחה (29

 . שאלת הוכחה (30

 . שאלת הוכחה (31

 ס"מ.  12.5 (32

 מ. ס" 5 (33

 ס"מ.   3.2ב.       .שאלת הוכחהא.  (34

 . א. שאלת הוכחה (35

 ס"מ.   8.4ג.     ב. לא.    שאלת הוכחה  א.  (36

 ב. שאלת הוכחה     שאלת הוכחהא.  (37

ABCא.  (38 FED    .בA F , B E , C D= = =. 

ABC א. (39 CDB   ב. שאלת הוכחה . 

 ג. שאלת הוכחה.   ב. שאלת הוכחה.      .שאלת הוכחהא.  (40

 כחה. ג. שאלת הו     ס"מ. 4ב.   .  השאלת הוכחא.  (41

 .9Rג.   ב. שאלת הוכחה.      שאלת הוכחהא.  (42

ג.               .ס"מ 3ב.       שאלת הוכחהא.  (43
DF 5

BC 16
=. 

 ג. ריבוע.     ב. שאלת הוכחה.    .שאלת הוכחהא.  (44

AB. ב    .שאלת הוכחהא.  (45 AC 36 =. 

 ג. שאלת הוכחה.   ב. שאלת הוכחה.      .שאלת הוכחהא.  (46
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 : יחסים בין גדלים שונים ושטחים במשולשים דומים

 שאלות:

 הוכח את חלקי המשפט הבאים:  (47

בהים במשולשים דומים לצלעות המתאימות בכל משולש, מתייחסים  ג .א
 הדמיון. זה לזה כמו יחס 

תיכונים במשולשים דומים לצלעות המתאימות בכל משולש, מתייחסים   .ב
 זה לזה כמו יחס הדמיון. 

 היקפים של משולשים דומים מתייחסים זה לזה כמו יחס הדמיון.  .ג

 

 . Mנפגשים בנקודה   CD-ו  ABהקטעים  (48
ADנתון כי:   BC   הגדלים הבאים:וכן נתונים   

 .ADMSסמ"ר =   BC  ,36ס"מ =  AD  ,6ס"מ =  4

AMDהוכח כי:   .א BMC . 

 . MBCחשב את שטח המשולש   .ב

 

 . BCמקביל לצלע  DEהקטע  ABCבמשולש  (49

נתון:  
AD 2

BD 3
 .ADESסמ"ר =   20וכי:  =

  .ABCחשב את שטח המשולש   .א

 .DECBחשב את שטח המרובע   .ב

 

   RTובו קטע  ABCבסרטוט שלפניך נתון משולש  (50
 כך שמתקיימים האורכים הבאים: 

 ,  ARס"מ =  AT ,6 ס"מ =  BR   ,4ס"מ =   4
ABCSסמ"ר  CT  ,100ס"מ =  11 =. 

 . RTCBמצא את שטח המרובע  

 

 .  Oחסום במעגל שמרכזו   ABCהמשולש  (51
 היא קוטר המעגל.   BCהצלע 
 .DOמאונך לרדיוס  BMהקטע  
ACנתון:   2OM=. 

⏜AB  הוכח: .א = 2BD⏜. 

BOMחשב את היחס:   .ב

BAC

S

S





. 
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   ABCשל המשולש  AB. על הצלע ABCנתון משולש  (52
 .ABDבונים משולש שווה צלעות 

   Eבנקודה  BDחותכת את הצלע   ACהצלע 
 . BCלצלע  המקביל  EFאשר ממנה מעבירים ישר 

DCBנתון כי:   40  , DBC 80=  = . 

 . דומים CDE-ו ABEהוכח כי המשולשים  .א

FCהוכח:   .ב CE AE DF = . 
BCנתון כי:   .ג 1.5 EF=  . 

הוכח:  
AE 1

CE 2
=. 

ABEחשב את יחס השטחים:   .ד

CDE

S

S
. 

 

  ABCשל המשולש  BCעל הצלע . ABCנתון משולש  (53
 . BDCבונים משולש נוסף 

 .  Mנחתכות בנקודה   AB-ו  DCהצלעות 
 וידוע   B חוצה את זווית   ABהצלע 

2כי:   ACD B=. 
ACMהוכח:   .א DBM . 

הוכח:   .ב
AC AM

BC CM
=.  

נתון כי:   .ג
AM 8

CM 5
 ס"מ.    6הוא  BDוכי אורך הצלע  =

 ס"מ.    19.5הוא    BC-ו  ACסכום הצלעות 

BDMחשב את היחס:  

BMC

S

S
. 

 

)הוא טרפז,   ABCDהמרובע  (54 )AB CD  . 

 החותך   EFמעבירים את קטע האמצעים 
  .Kבנקודה   BDאת אלכסון הטרפז 

 של הטרפז.  BCמקביל לשוק  AKידוע כי הקטע 
 הוא מקבילית.  ABFKהוכח כי המרובע  .א
BKFSנסמן:   .ב S=  . 

 . ABCDאת שטח הטרפז  Sהבע באמצעות  
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 מעבירים   n- ו mבין המשיקים המקבילים  (55
 הוא הקוטר היוצא    AB-מעגל כך ש

   משתי נקודות ההשקה שלהם.
 נמצאות על המשכי     C- ו D הנקודות

   הוא טרפז.  ABCDכך שהמרובע   המשיקים
 אלכסוני הטרפז נפגשים  

 שנמצאת על היקף המעגל.   Eבנקודה 
ABCידוע כי:   DAB3S S=  . 

  .S- יסומן ב  ADEשטח המשולש 
 . ABCDאת שטח הטרפז  Sבטא באמצעות  

 

56) AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO  . 
   COהרדיוס  שעל היקף המעגל מעבירים את Cמהנקודה 

 .  Eהחותך את הקוטר בנקודה   CDואת המיתר 
 . AD-ו  BDמעבירים את המיתרים  Dמהנקודה 

מקיים:  CDידוע כי המיתר  
AD AE

BD BE
=. 

ADנתון:   DE=. 
 . ABלקוטר   מאונך COהוכח כי הרדיוס  .א

COEהוכח:   .ב BDA . 

BDס"מ  16.63כי: נתון  .ג 9 2 2= +  . 
i. רדיוס המעגל.  אורכו של   חשב את 

ii.   :חשב את היחסCOE

BDA

S

S
 

 בתשובתך הסופית(.  2)שים לב, הינך יכול להשאיר  

 

57) AB ו-CD   הם קטרים במעגל שמרכזוO.  
   Mבנקודה  ABמעבירים מיתר החותך את 

2AMכך שמתקיים:   BM=   ואתCD   
FM כך שמתקיים:  Fבנקודה  CD⊥ . 

 .30היא   BMFידוע כי זווית  
 כך   AD-ו ACמעבירים את המיתרים  

 . ACDשנוצר המשולש 

CABהוכח:   .א BMF=. 

 דומים. FOM-ו ADCהוכח כי המשולשים  .  i .ב
ii . פי כמה קטן הקטעFO  ?מרדיוס המעגל 

   ACDשל המשולש  Dדקוד ומעבירים מהק .ג
 .  Gבנקודה  ACוחותך את המיתר  Mקטע העובר דרך הנקודה 

 .MOFמשטח המשולש  DGCחשב פי כמה גדול שטח המשולש 
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58) AB   .הוא קוטר במעגל 
 . ACמעבירים מיתר  Aמהנקודה 

 נמצאת מחוץ למעגל וממנה מעבירים    Dהנקודה 
 . DEוישר חותך   CDמשיק 

   ABחותך את הקוטר  DEידוע כי הישר 
 .Hבנקודה  ACומאונך למיתר   Gבנקודה 

ACDהוכח:   .א BGE=. 

AHGנתון כי:   .ב

GHCB

4

5

S

S
חשב את היחס:  .=

AH

AC
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . שאלת הוכחה (47

 סמ"ר.  81ב.  .  שאלת הוכחהא.  (48

 סמ"ר.   105ב.     ס"מ. 125א.  (49

 סמ"ר.  84 (50

BOM ב.  .  שאלת הוכחהא.  (51

BAC

1

4

S

S





=. 

ABE . ד אלת הוכחה. ג. ש ב. שאלת הוכחה.   .  שאלת הוכחהא.  (52

CDE

1

4

S

S
=. 

BDMג.  ב. שאלת הוכחה.    .שאלת הוכחהא.  (53

BMC

0.8
S

S
=. 

 .6Sב.   .  שאלת הוכחהא.  (54

55) 16S. 

i  .9Rג.    ב. שאלת הוכחה.    .שאלת הוכחהא.  (56 ii  .COE ג.    =

BDA

1

2 2

S

S
=

+
. 

      .6. קטן פי iiב.      שאלת הוכחה. .i ב.      .שאלת הוכחהא.  (57
 .MOFמשטח המשולש  18גדול פי   DGCג. שטח המשולש 

ב.  א. שאלת הוכחה.   (58
AH 2

AC 3
= 
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 פרופורציה במשולש ישר זווית:

 סיכום כללי:

 במשולש ישר זווית, הגובה ליתר בריבוע שווה למכפלת היטלי הניצבים על היתר.   •

 במשולש ישר זווית, ניצב בריבוע שווה למכפלת היתר והיטל הניצב על היתר.  •

( אם במשולש גובה לצלע אחת בריבוע שווה למכפלת היטלי  1-)משפט הפוך ל •
 הצלעות האחרות על צלע זאת, המשולש ישר זווית.  

 

 :ותשאל

 בשרטוט הבא:  y- ו xמצא את ערכם של   (59
 
 
 
 
 
 
 

 

 . hנתון כי אורך הגובה ליתר הוא   n- ו mמשולש ישר זווית שאורכי ניצביו  ב (60

:  הראה שמתקיים
2 2 2

1 1 1

h m n
=  )אין צורך ברישום מסודר של הוכחה(.   +

 

הוכח את המשפט: אם במשולש גובה לצלע אחת בריבוע שווה למכפלת היטלי   (61
 הצלעות האחרות על צלע זאת, המשולש ישר זווית. 

 
 
 

 

 סופיות: תשובות

59) 6 , 52y x= = 

 . שאלת הוכחה (60

 . שאלת הוכחה (61
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 פרופורציות במעגל:

 סיכום כללי:

חתכים במעגל, אז מכפלת קטעי המיתר האחד שווה למכפלת  אם שני מיתרים נ •
 קטעי המיתר השני.  

אם מנקודה שמחוץ למעגל יוצאים שני חותכים למעגל, אז מכפלת חותך אחד   •
 בחלקו החיצוני שווה למכפלת החותך השני בחלקו החיצוני. 

ק למעגל, אז מכפלת החותך בחלקו  אם מנקודה שמחוץ למעגל יוצאים חותך ומשי •
 החיצוני שווה לריבוע המשיק.  

 

 :שאלות

 בשרטוטים הבאים:  y- ו  xחשב את גודלם של   (62

  ב.            .א
 
 
 

    
 
 
 
 
 
 
 

יוצאים חותך ומשיק למעגל,  הוכח את המשפט: אם מנקודה שמחוץ למעגל   (63
 מכפלת החותך בחלקו החיצוני שווה לריבוע המשיק. 

 

הוכח את המשפט: אם מנקודה שמחוץ למעגל יוצאים שני חותכים למעגל,   (64
 . מכפלת חותך אחד בחלקו החיצוני שווה למכפלת החותך השני בחלקו החיצוני

 

 

 תשובות סופיות:

2x , 3א.  (62 y= 3x , 5ב.       = y= =  . 

 . שאלת הוכחה (63

 . שאלת הוכחה (64
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